

不折不扣落实疫情防控优化措施

——国务院联防联控机制新闻发布会回应焦点问题

近期,全国本土疫情呈现传播面广、传播链条多、疫情波及面扩大的严峻复杂态势。二十条优化措施发布以来,各地正有力推动落实。如何不折不扣落实疫情防控优化措施、全力抓好当前疫情处置工作?国务院联防联控机制11月22日举行新闻发布会,就公众关心的焦点问题给出回应。

本土疫情呈现严峻复杂态势

“当前我国本土疫情形势仍然严峻复杂,部分地区的疫情扩散速度加快,防控难度不断加大。”国家疾控局传染病防控司二级巡视员胡翔介绍,近期疫情主要呈现出以下特点:新增感染者数量持续增加,疫情波及范围广、传播链复杂,人口密集城市成为疫情防控的重点地区。

国家卫生健康委新闻发言人米锋说,要坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚定不移坚持“外防输入、内防反弹”总策略,坚定不移坚持“动态清零”总方针,坚决克服麻痹松懈心理,等待观望心态,坚持第九版防控方案和二十条优化措施不动摇、不走样,立足于防、立足于早、立足于快,科学精准做好疫情防控各项工作。

近期,国务院联防联控机制综合组通过视频会商、调度和培训等多种方式,部署调度各地尽快推进二十条优化措施落地。目前,各地正有力推动落实。

推进二十条优化措施落地落实

二十条优化措施提出要取消中风险区,高风险区连续5天没有发现新增感染者就降为低风险区。对此,中国疾控中心研究员王丽萍说,做这样的调整主要是基于第九版防控方案实践评估数据以及风险研判证据。

“在核酸检测阳性人员及其密切接触者均能够快速隔离管控并及时转运的情况下,对于高风险区管控人员中连续5天没有发现新增感染者,表明高风险区在社区的传播已基本阻断。”王丽萍介绍。

二十条优化措施明确,对密切接触者,将“7天集中隔离+3天居家健康监测”管理措施调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。王丽萍说,这样不仅节约了集中隔离资源,还能最大限度管控风险,提高防控效率。

针对医院感染的防控工作,国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说,医疗机构一旦出现阳性病例,要从快

从速排查风险,按照“快封、快筛、快消、快解”原则,尽快恢复正常诊疗。

加强重症救治力量储备 提升“平急结合”能力

“新冠肺炎疫情发生以来,通过统筹预防与医疗,统筹医疗救治力量,坚持中西医并重,我国新冠肺炎重症率和病死率保持在较低水平。”郭燕红说,目前全国有100多例重症,这表明老年人和有基础性疾病的人的健康受到较大威胁,增加医疗救治资源、提升医疗服务能力必要且迫切。

加强重症医疗服务能力建设,既是防控疫情、加强医疗救治的需要,同时也是“平急结合”、促进医疗服务高质量发展发展的需要。

在发生疫情的地区,不能够以疫情防控为由对发生疫情风险的医疗机构“一关了之”“一封了之”,特别是像医疗机构的急诊、透析室、手术室、分娩室、重症监护室等,这些重要的救治科室要做到“非必要不封控”,保障患者救治。最大可能减少因为疫情防控对医疗机构日常医疗服务的影响,满足人民群众就医需求。(据新华社电)

付素珍:做患者生命安全“最后防线”上的合格“特种兵”

新华社记者 岳文婷 邹尚伯

二十大代表在基层

付素珍让人一眼看去就印象深刻——她年纪不大,发色银白,不算太短的头发放被某种力量充满了,纷纷争相“支棱”起来。配合坚毅的表情,干练的动作,熟人都说她:气场强大,像名战士。

“党的二十大报告明确提出,推进健康中国建设。把保障人民健康放在优先发展的战略位置。提高基层防病治病和健康管理能力。对我们重症战线来说,不但要争分夺秒地挽救每一名患者的生命,更要让患者尽可能活得更有质量。”党的二十大代表、河北省邢台市人民医院重症医学科副主任付素珍在17日的宣讲会上说,“咱们是患者生命安全‘最后防线’上的‘特种兵’,技术要过硬、信念要坚定。”

2020年初,邢台出现首例新冠肺炎确诊病例。付素珍带领19人组成的重症患者治疗团队投入战“疫”。她细致观察不同患者的实际病情,精准制定个性化治疗方案,综合运用多种抢救措施,并实时评估、调整治疗方案,硬是把不少患者从死亡线上“抢”了回来。

在重症病房的40天里,付素珍实现了医护人员“零感染”、救治患者“零死亡”。

10月17日,付素珍正在北京参加党的二十大。忙到凌晨,她刚准备休息。突然,邢台南和县一名医生打来电话。

“付大夫,我们这里接到一位患者,32岁,是两个孩子的母亲。她腹痛3天后就医,治疗过程中,患者出现全身湿冷、意识不清、呼吸不畅等情况。我们拿不准怎么办,请您帮帮忙。”

“我现在马上协调安排紧急处置,详细病情随后我马上跟进。”

付素珍连夜协调市人民医院重症医学科接收患者,进行化验检查,综合判断病情,实施紧急处置。患者终于安置妥当,窗外东方既白。付素珍一夜未眠,很快又投入到紧张的大会议程当中。

多年来,付素珍不仅自身坚持锤炼医术,更推动并见证了当地医疗服务水平的提高。

“这些年,我们医院院区、病床数量翻倍,院里还引进了一批高科技先进设备,建立了远程会诊平台,不仅可以通过网络与北京、上海的专业专家进行会诊,还能够借助这个平台提高我院医务人员的技术水平。”在付素珍和同事们的共同努力下,重症医学科抢救成功率、医疗质量和安全指标有了大幅提高,“2021年我们成功抢救了疑难危重症患者700多例”。

付素珍说,邢台地近北京,不管大病小病,“挤”进北京大医院曾经是当地人的一种就医习惯。如今,这种习惯正在发生变化。

前不久,邢台市人民医院重症医学科收治了一名14岁的患者。他因为发生车祸,情况危急,进行初次手术后情况依旧不乐观。付素珍提醒患者家属可以考虑转往北京等地医院治疗。患者家属却表示,完全信任付素珍团队,愿意继续留院治疗。最终,这名小患者顺利治愈出院。

“党的二十大报告强调,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。要实现这一目标,我们医疗服务水平就要能跟上群众的需要,得到群众的信赖。”付素珍说,“这几年,患者向上级医院转诊率明显降低了。”

付素珍说,下一步她要抓好学科建设,加快推进“重症管理关口前移”,将“以治为主”理念向“以防为主”转变,更好地为百姓健康“护航”;同时,发挥区域学科龙头带动作用,为基层医院培养更多的重症医学人才。

又到查房时间,付素珍和同事们走进病房仔细查问。她时而轻轻叩击患者腹部,询问感觉,时而又拿起CT片对着灯光细看……

“一定要做好呼吸道管理,及时给患者翻身、叩背、吸痰,要时刻关注患者意识恢复情况。”查看完3号床患者,付素珍再三叮嘱护士说。她还特意交代主治医师一定要及时与患者家属沟通病情,“这有利于患者实现更高质量康复。”

三部门:对发展保障性租赁住房情况实施年度监测评价

新华社北京11月22日电(记者 王悦玲)住房和城乡建设部办公厅、国家发展改革委办公厅、财政部办公厅近日印发关于做好发展保障性租赁住房情况年度监测评价工作的通知,要求做好发展保障性租赁住房情况年度监测评价工作。年度监测评价要结合工作实际,突出各项支持政策落地见效,切实在解决新市民、青年人住房困难方面取得实实在在进展。

通知提出,在“确定发展目标,推进计划完成”方面,在摸清保障性租赁住房需求和存量土地、房屋资源的基础上,支持各类主体参与建设保障性租赁住房,科学确定“十四五”保障性租赁住房建设目标,制定年度建设计划,并向社会公布;新市民和青年人多,房价偏高或上涨压力较大的大城市,在“十四五”期间应大力增加保障性租赁住房供给。

在“建立工作机制,落实支持政策”方面,应建立市县人民政府牵头,有关部门参加的推进保障性租赁住房发展工作机制;建立与税务部门的联动机制,确保保障性租赁住房建设经营单位凭项目认定书,落实住房租赁房产税优惠政策。

在“严格监督管理”方面,应建立健全住房租赁管理服务平台,将保障性租赁住房项目纳入平台统一管理;将保障性租赁住房纳入工程建设质量安全监管,并作为监督检查的重点;根据不同的建设筹集方式,结合实际,明确保障性租赁住房准入和退出的具体条件、小户型的具体面积标准以及低租金的具体标准,并抓好落实,确保保障性租赁住房符合小户型、低租金、面向新市民和青年人供应的要求;应出台具体措施,坚决防止保障性租赁住房上市销售或变相销售,严禁以保障性租赁住房为名违规经营或骗取优惠政策。

在“取得工作成效”方面,要提高新市民、青年人等群体对本地区发展保障性租赁住房工作的满意度;发展保障性租赁住房促进本地区住房租赁市场、房地产市场稳定,市场平均租金价格变动、新建商品住宅和二手住宅价格变动均在合理区间内。

各地核酸检测怎么开展? 高、低风险区如何分类管理?

——国务院联防联控机制新文件看点聚焦

二十条优化措施出台后,国务院联防联控机制综合组21日公布了《新冠肺炎疫情防控核酸检测实施办法》《新冠肺炎疫情风险区划定及管控方案》《新冠肺炎疫情居家隔离医学观察指南》《新冠肺炎疫情居家健康监测指南》4个文件,进一步指导各地各部门做好疫情防控各项工作。

不同地区怎么开展核酸检测?高、低风险区划定标准和管控方案是什么?居家隔离医学观察时有哪些自我管理要求?哪些人要进行居家健康监测?上述文件对此一一作出解答。

核酸检测怎么开展? 早发现早处置

早发现是及时处置疫情的关键之一。《新冠肺炎疫情防控核酸检测实施办法》在常态化监测和区域核酸检测两方面对各地开展疫情监测工作作出指导。

在常态化监测方面,该办法要求重点机构和场所常态化下应做好相关人员症状监测,可根据当地防控需要组织开展核酸抽检。辖区内出现1例及以上本土疫情后,应及时组织完成1次全员核酸检测,后续可根据检测结果及疫情扩散风险,按照每天至少20%的抽样比例或辖区检测要求开展核酸检测。

同时,医疗机构对所有发热患者、不明原因肺炎和住院患者中严重急性呼吸道感染病例,所有新入院患者及其陪护人员等开展核酸检测。

在区域核酸检测方面,该办法要求疫情处置过程中,在流行病学调查基础上,根据疫情发生地区人口规模大小、感染来源是否明确、是否存在社区传播风险及传播链是否清晰等因素综合研判,根据风险大小,按照分级分类的原则,确定检测人群的范围、频次和先后顺序。

根据该办法,省会城市和千万级人口以上城市疫情发生后,经流调研判,传播链不清、风险场所和风险人员多、风险人员流动性大,疫情存在扩散风险时,疫情所在区在每日开展1次全员核酸检测,连续3次核酸检测无社会面感染者后,间隔3天再开展1次全员核酸检测

效,无社会面感染者可停止全员核酸检测。

不同风险区域怎么管? 实施分类管理措施

二十条优化措施将风险区由“高、中、低”三类调整为“高、低”两类。不同风险区域划定的标准是什么?分别需要采取哪些防控措施?

根据《新冠肺炎疫情风险区划定及管控方案》,一旦发生本土疫情,要尽早将病例和无症状感染者所在县(市、区、旗)精准划分为高风险区、低风险区两类风险区,统筹各方面力量,实施分类管理措施。

该方案明确,原则上将感染者居住地,以及活动频繁且疫情传播风险较高的工作地和活动地等区域,划为高风险区。高风险区实行封控措施,期间“足不出户、上门服务”。封控期间发现新的感染者,由当地联防联控机制组织开展风险研判,按照“一区一策”要求,可将原封控区域全部或部分延长封控时间。

该方案明确,高风险区连续5天未发现新增感染者,且第5天风险区域内所有人员完成一轮核酸筛查均为阴性,降为低风险区。符合解封条件的高风险区要及时解封。

高风险区所在县(市、区、旗)的其他地区划定为低风险区。实行“个人防护,避免聚集”,离开所在城市持48小时内核酸检测阴性证明。此外,所有高风险区解除后,县(市、区、旗)全域实施常态化防控措施。

根据该方案,疫情处置过程中,如个别病例和无症状感染者对居住地、工作地、活动区域造成的传播风险较低,密切接触者已及时管控,经研判无社区传播风险,可不划定风险区;未发生本土疫情的县(市、区、旗),要切实落实常态化疫情防控各项措施,无需划定风险区。

居家隔离怎么做? 期间赋码管理

哪些人需要居家隔离医学观察?居家隔离医学观察有哪些自我管理要求?《新冠肺炎疫情居家隔离医学观察指南》明确,管

以快制快,尽快遏制疫情扩散蔓延

——二十条优化措施热点问答之四

当前疫情防控形势严峻复杂。如何贯彻落实好进一步优化疫情防控工作的二十条措施,尽快遏制部分地区的疫情蔓延态势?如何保障隔离人员的生活必需品供应和正常就医?围绕公众关注的热点问题,国务院联防联控机制有关专家作出权威回应。

问题一:当前,一些地方疫情扩散蔓延加快。有网民问,如何贯彻实施好二十条优化措施,果断、坚决地尽快遏制疫情蔓延的态势?

答:优化调整防控措施不是放松防控,更不是放开、“躺平”,而是适应疫情防控新形势和新冠病毒变异的新特点,坚持既定的防控策略和方针,进一步提升防控的科学性、精准性。

当前,新冠病毒仍在持续变异,全球疫情仍处于流行态势,国内新发疫情不断出现。二十条优化措施发布后,我们要充分利用好现有资源,提高防控效率,集中力量打好重点地区疫情歼灭战,防止疫情规模性反弹,重点把握好以下几点:

一是做好常态化监测预警,提升整个新冠疫情监测的敏感度,要进一步落实好“四早”,加强对于风险岗位从业人员、医疗机构等重点机构和重点人群的监测。

二是要完善当地的应急处置体系,一旦发生本土疫情,措施要果断、快速。对于特大城市和重点城市,要更加突出精细、精准、高效,结合当地实际情况,加强防控指挥体系建设,细化操作流程,以最小成本实现最大

防控效果。

三是要做好储备,第九版防控方案以及相关文件要求各地做到核酸检测力量、流调力量、隔离资源以及对流动人员管理的“四个统筹”,并做好与城市规模相匹配的医疗救治能力的储备。

最后,持续打造强大的社区治理防线,将城市治理的工作重心下移到城乡社区,提前掌握、动员区域党员、企事业单位干部力量,要提前做好疫情防控专业培训和应急演练,这样发生疫情以后,才能更好、更高效地处置。

问题二:二十条优化措施中提到要做好重要民生商品储备,保障群众基本生活必需品的供应。有网民问如遇居家隔离,生活必需品供应如何保障?

答:各地要建立生活物资保障工作专班,及时制定完善生活必需品市场供应、封闭小区配送、区域联保保供等预案,做好重要民生商品储备。

优化封闭区域终端配送,明确生活物资供应专门力量,在小区内划出固定接收点,打通配送“最后一米”。根据老幼病残孕等重点群体需求,各地也要制定相应的保供方案,满足封控隔离居民基本生活需要。

当前,有关部门持续强化市场监测与预测预警,及时投放肉类储备,协调跨区域物资调运,保障生活必需品市场供应稳定。指导各地设立市场保供工作专班,增加货源供应;畅通诉求反映渠道,及时解决居民基本生

“七月”初心暖万家

一千元困难补助,这些对我来说很重要。我需要这份工作,也更加珍惜,更要把工作做好。”刘爱军说。

“大姐待我们,就和疼自家弟弟妹妹一样。我们把这儿当自己家,除非个人身体等原因,谁都不愿离开。”朱丽杰工作12个年头,她们姐儿仨儿都在万家物业。赵七月用心对每一名员工,换来员工们的真心相待。

16年里,她用自身的光和热感染了身边每一个人。

一个人带着236人干事业

时光回到2009年那个冬日,晚上十一点,夜色深沉,四面袭来的寒风让人直打寒战。赵七月服务的工会大楼里,消防喷淋被冻坏,水跑得满地。

“晚上十一点多大家接到通知,都从家赶到大楼。”“赵总和我们一起淘水,大家棉鞋都湿透了,就把袜子脱了,穿湿透的棉鞋继续淘水。等半夜回到家,我们的脚都

冻在鞋里了。”潘桂兰讲起当年的艰辛。

“共产党员就是要干在前头,吃苦在前头。”赵七月常将这句话说在嘴边。做出带大伙再就业的决定时,她知道有难处和挑战,可这名老党员就是吃苦也心甘。她组织成立物业公司党支部,和其他9名党员一起在疫情防控、除雪等工作冲“尖”位,带领员工一起让物业服务更暖心,让城市基层治理“底色”更红。

一颗初心印初心。许多像刘爱军一样的就业困难人员在赵七月的帮助下实现再就业。赵七月的物业从小规模纳税企业发展到现在的一般纳税人,今年纳税额预计50万元。

赵七月的心中有一个强大的“就业梦”,帮助更多“4050”人员再就业。眼下,她仍守着朴实纯粹的初心,让夕阳的光芒散得灿烂而炙热,温暖“万家”人心,照亮万家灯火。

(据新华社电)